
Domáćı úkol č. 7 - Lineárńı zobrazeńı a jejich matice

Požadavky

• Definice a odpovědi pǐste českou (či slovenskou) větou či větami, nikoli matematickými symboly.

• U výpočt̊u pǐste aspoň drobné komentáře.

• U teoretických otázek každé své tvrzeńı řádně zd̊uvodněte, samotná správná odpověd’ nestač́ı.

• K úspěchu je nutné źıskat aspoň polovinu z celkového počtu bod̊u.

Př́ıklady

1. (10 bod̊u) Jsou dána lineárńı zobrazeńı f a g:

f : R2 → R3 :

(
x1

x2

)
7→

 3x1 + x2

0
x1

, g : R3 → R2 :

 y1
y2
y3

 7→
(

y1 + 2y2
2y1 − y3

)
a) Napǐste matici složeného zobrazeńı φ = f ◦ g vzhledem ke standardńım báźım, použijte k tomu
matice jednotlivých zobrazeńı f a g. Pozn. φ : R3 → R3 : z⃗ 7→ f(g(z⃗))

b) Nalezněte jádro zobrazeńı φ. Určete defekt i hodnost zobrazeńı φ.

c) Je zobrazeńı φ monomorfismus?

2. (10 bod̊u) Lineárńı zobrazeńı g : R≤1[x] → R≤1[x] je zadáno svými výsledky na bázi:

g(x+ 1) = x+ 2, g(2x+ 1) = 3x

a) Zd̊uvodněte, proč je seznam C = (x+1, 2x+1) báźı lineárńıho prostoru všech reálných polynomů
stupně nejvýše 1.

b) Spočtěte g(5x+ 2).

c) Napǐste matici zobrazeńı g vzhledem ke standardńı bázi B = (x, 1) (tj. bázi B voĺıme v prostoru
vzor̊u i v prostoru obaz̊u). Nakreslete si k tomu komutativńı diagram z definice matice zobrazeńı
vzhledem k daným báźım.

d) Nalezněte matici transformace souřadnic TB 7→C , kde B = (x, 1).

Výsledky

1. a) Aφ =

 5 6 −1
0 0 0
1 2 0

,

b) ker(φ) = span(

 2
−1
4

),def(φ) = 1, rank(φ) = 2,

c) φ neńı monomorfismus

2. a) seznam C obsahuje 2 lineárně nezávislé vektory v prostoru dimenze 2

b) g(5x+ 2) = 8x− 2,

c) Ag =

(
2 −1
−2 4

)
d) TB 7→C =

(
−1 2
1 −1

)

1


